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Роў на 50 га доў та му, 

26 чэр ве ня 1974 го да, 

бе ла рус кай ста лі цы бы ло 

пры свое на га на ро вае зван не 

«Го рад-ге рой» з уру чэн нем 

ор дэ на Ле ні на і ме да ля 

«За ла тая Зор ка». У су вя зі з 

гэ тым на пло шчы Пе ра мо гі 

ад бы ла ся ўра чыс тая 

цы ры мо нія ўскла дан ня 

кве так. Уша на ваць па мяць 

ге ро яў прый шлі кі раў ніц тва 

Мін гар вы кан ка ма, 

струк тур ных 

пад раз дзя лен няў, 

ад мі ніст ра цый ра ё наў 

го ра да, дэ пу та ты Мінск ага 

га рад ско га Са ве та дэ пу та таў, 

прад стаў ні кі гра мад скіх 

ар га ні за цый го ра да.

Пер шы мі квет кі ўскла лі Стар-

шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі, упаў-

на ва жа ны прад стаў нік кі раў ні ка 

дзяр жа вы ў Мін ску На тал ля Ка-

ча на ва, стар шы ня Мін гар вы кан-

ка ма Ула дзі мір Ку ха раў, стар шы ня 

Мінск ага га рад ско га Са ве та дэ пу-

та таў Ар цём Цу ран.

«Мы вы каз ва ем вя лі кую па ва гу 

тым, хто аба ра ніў сва бо ду і не за-

леж насць на шай кра і ны. І пры-

сва ен не Мін ску зван ня «Го рад-

ге рой» — не прос та так, — ад зна-

чы ла Стар шы ня Са ве та Рэс пуб-

лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА. — Зу сім 

ня шмат га ра доў, што ма юць та кое 

вы со кае зван не за за слу гі, што бы-

лі пра яў ле ны людзь мі ў га ды Вя лі-

кай Ай чын най вай ны. Сён ня гэ та 

мае вя лі кае зна чэн не і та му, што 

фа шызм, неа на цызм зноў па ды-

мае га ла ву. Мы па він ны зра біць 

усё, каб па мя таць і не да пус ціць 

гэ та га на да лей. Мы пры ма ем за-

ко ны, пра цу ем па ўве ка ве чан ні 

па мя ці. Пры сва ен не ста лі цы зван-

ня «Го рад-ге рой» ка жа аб шмат-

па кут най гіс то рыі, якая бы ла ў 

на ша га го ра да і кра і ны ў цэ лым. 

Бо го рад Мінск быў зні шча ны 

прак тыч на цал кам, але тут пра ца-

ва ла пад пол ле, тут лю дзі ра бі лі ўсё 

для та го, каб на блі зіць Пе ра мо гу. 

І сён ня мы свят ку ем са праў ды вя-

лі кае свя та для Мін ска, мін чан, 

усёй на шай кра і ны і бе ла рус ка га 

на ро да. Веч ная па мяць тым, хто 

аба ра ніў сва бо ду і не за леж насць 

на шай кра і ны. А мы, на шчад кі тых 

ге ра іч ных лю дзей, зро бім усё для 

та го, каб за ха ваць гэ ты мір, та-

кое пры го жае бла кіт нае не ба, якое 

сён ня над на шай кра і най. Аб подз-

ві гах ге ро яў мы бу дзем па мя таць 

заў сё ды!»

Пар ла мен та рый на га да ла: ка лі 

прый шла Пе ра мо га, трэ ба бы ло 

ад на віць з ру ін прад пры ем ствы, 

за во ды, фаб ры кі, са цы яль ныя аб'-

ек ты. Лю дзі ра бі лі гэ та з эн ту зі яз -

мам. У са мыя ка рот кія тэр мі ны 

ства ра лі інф ра струк ту ру, ра бі-

лі ўсё для та го, каб за пра ца ва лі 

прад пры ем ствы, та му што ра зу-

ме лі: трэ ба пра цяг ваць жыць у імя 

тых, хто склаў свае га ло вы за сва-

бо ду і не за леж насць. Па вод ле яе 

слоў, лю дзі ў пас ля ва ен ныя га ды, 

ад наў ля ю чы з ру ін кра і ну, здзейс-

ні лі пра цоў ны подз віг.

«Гэ та яшчэ і подз віг тых лю-

дзей, якія ства ра лі на шу су ве рэн-

ную, не за леж ную кра і ну. Ка лі мы 

апы ну лі ся на раз ва ле Са вец ка га 

Са ю за, ра зу ме лі, што нам трэ ба 

жыць, ства ра ю чы сваю вы дат ную, 

су ве рэн ную і не за леж ную кра і ну. 

У най блі жэй шыя дні мы бу дзем 

свят ка ваць Дзень Не за леж нас ці — 

80-год дзе вы зва лен ня Бе ла ру сі ад 

ня мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. 

Ніз кі па клон тым, хто ва я ваў на 

па лях біт вы, хто быў у пад пол лі 

і ў пар ты зан скіх атра дах, хто ад-

наў ляў на шу кра і ну ў пас ля ва ен ны 

час і ра біў усё для та го, каб сён ня 

Бе ла русь бы ла су ве рэн най і не за-

леж най», — за клю чы ла На тал ля 

Ка ча на ва.

«Пры сва ен не ста лі цы га на ро-

ва га зван ня «Го рад-ге рой» — гэ-

та вя лі кая ацэн ка лю дзям, якія 

ца ной свай го жыц ця за бяс пе чы лі 

вы зва лен не на шай кра і ны ад ня-

мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў, — 

пад крэс ліў стар шы ня Мінск ага 

га рад ско га вы ка наў ча га ка мі-

тэ та Ула дзі мір КУ ХА РАЎ. — На-

ша га лоў ная за да ча — заў сё ды 

пад трым лі ваць вы со кі да вер, які 

быў ака за ны го ра ду Мін ску. Лю-

дзі, што зма га лі ся ў пар ты зан скіх 

атра дах, у Мін скім пад пол лі, ма-

ры лі аб шчас лі вай бу ду чы ні для 

на шай кра і ны, для сва іх дзя цей і 

ўну каў. Мы па він ны быць год ны мі 

на шчад ка мі прод каў, зра біць усё 

для за ха ван ня мі ру, каб лю дзі на 

на шай зям лі жы лі шчас лі ва, упэў-

не на ства ра лі бу ду чы ню, заў сё ды 

ве да лі, што яны год ныя гра ма дзя-

не на шай кра і ны. Мы зро бім усё, 

каб на ша кра і на квіт не ла і раз ві-

ва ла ся. Асаб лі ва гэ та ад чу ва ец ца 

на пя рэ дад ні на ша га вя лі ка га свя-

та — Дня Не за леж нас ці, 80-год дзя 

вы зва лен ня Бе ла ру сі. Сён ня ўсе 

мы па він ны быць ра зам!»

Ця пер мно гае ро біц ца для та-

го, каб су час нае, і асаб лі ва ма ла-

дое, па ка лен не ўспа мі на ла сва іх 

су ай чын ні каў, ге ро яў, якія на блі-

жа лі Пе ра мо гу. У кож най на ву-

чаль най уста но ве Мін ска ства-

ра юц ца му зеі, ку ды лю дзі пры-

но сяць фа та гра фіі сва іх сва я коў, 

уз на га ро ды і да ку мен ты ва ен ных 

і пас ля ва ен ных га доў. Га рад скія 

ўла ды гэ та пад трым лі ва юць. 

Мо ладзь ма са ва пры хо дзіць да 

пом ні каў, ме ма ры яль ных до шак, 

ус кла дае квет кі. «Яны ад чу ва юць 

су вязь па ка лен няў, ад чу ва юць, 

што з'яў ля юц ца год ны мі на шчад-

ка мі пе ра мож цаў», — лі чыць мэр 

Мін ска.

Ён рас ка заў, што бе ла рус кая 

ста лі ца пас ля вай ны ўяў ля ла сум-

нае ві до ві шча. «На ват ста ві ла ся 

пы тан не аб пе ра но се ста лі цы ў ін-

шае мес ца. Але мін ча не, якія вяр-

та лі ся пас ля вай ны ў свой род ны 

го рад, зра бі лі ўсё для та го, каб 

ад на віць яго. Гэ та бы ла вель мі 

цяж кая ра бо та. Не ха па ла тэх ні-

кі, лю дзі пас ля сва ёй асноў най 

ра бо ты доб ра ах вот на пры хо дзі лі 

пра ца ваць па рас чыст цы го ра да. 

Гэ та да зво лі ла на пра ця гу ка рот ка-

га пе ры я ду ад на віць ін жы нер ныя 

сіс тэ мы. У пер шы год пас ля вы-

зва лен ня ад кры лі ся і за пра ца ва лі 

58 но вых за во даў. Та му сён ня мы 

ра зу ме ем, што нам да ста ла ся ў 

спад чы ну кра і на, якая зра бі ла ўсё 

для свай го ад наў лен ня. Мы ў сваю 

чар гу зро бім усё, каб быць год ны мі 

пас ля доў ні ка мі гэ тых лю дзей», — 

ска заў Ула дзі мір Ку ха раў.

Кі раў ніц тва ста лі цы вя дзе ак-

тыў ную пад рых тоў ку да свят ка-

ван ня Дня Не за леж нас ці Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь. «Упэў не ны, што ў 

Дзень Не за леж нас ці Мінск бу дзе 

вы гля даць год на. У нас прой дуць 

важ ныя і сур' ёз ныя ме ра пры ем-

ствы. Ідзе ак тыў ная пад рых тоў ка 

ста лі цы да гэ та га вя лі ка га дня. 

Я ду маю, што жы ха ры і гос ці 

Мін ска з за да валь нен нем на ве да-

юць свя точ ныя ме ра пры ем ствы 

і да ве да юц ца для ся бе шмат но-

ва га», — пад агуль ніў кі раў нік го-

ра да.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

У Ке ніі аб' яві лі над звы чай нае ста но ві шча 
на фо не пра тэс таў

Аб гэ тым па ве да мі ла ТАСС 

са спа сыл кай на ўказ га лоў на-

га сак ра та ра па аба ро не Адэ на 

Ба ры Ду а ле, апуб лі ка ва ны ва 

ўра да вым вес ні ку Kenya Gazette. «Сі лы аба ро ны Ке ніі на-

кі ра ва ны ў пад трым ку па лі цэй скім у су вя зі з над звы чай ным 

ста но ві шчам у сфе ры бяс пе кі, вы клі ка ным жорст кі мі пра-

тэс та мі па ўсёй Ке ніі, якія пра цяг ва юц ца і пры вод зяць да 

раз бу рэн няў інф ра струк ту ры», — ад зна ча ец ца ў да ку мен-

це. Пры гэ тым стар шы ня Ка мі сіі Аф ры кан ска га са ю за Му са 

Фа кі Ма ха мат за клі каў ба кі су праць ста ян ня ў Ке ніі па чаць 

кан струк тыў ны дыя лог. Ад па вед ная за ява рас паў сю джа на ў 

афі цый ным акаў нце ар га ні за цыі ў сац сет цы. «Стар шы ня АС 

Му са Фа кі Ма ха мат з глы бо кай за кла по ча нас цю со чыць за 

ўспыш ка мі гвал ту ў вы ні ку пра тэс таў гра мад скас ці ў Ке ніі, 

якія пры вя лі да гі бе лі лю дзей і ма тэ ры яль ных страт», — 

ад зна ча ец ца ў да ку мен це. Аф ры кан скі са юз па цвяр джае 

пад трым ку ўра да Ке ніі і за клі кае да пад тры ман ня мі ру, бяс-

пе кі і ста біль нас ці ў кра і не. Як вя до ма, пра тэс ты па ча лі ся 

18 чэр ве ня і да гэ туль пра цяг ва юц ца ў роз ных га ра дах.

У Гер ма ніі ўста ля ва ны рэ корд 
па банк руц твах кам па ній за апош нія 10 га доў

За пер шае паў год дзе ў 

Гер ма ніі бы ло за рэ гіст ра ва-

на ка ля 11 ты сяч банк руц-

тваў кам па ній, што маг ло 

за кра нуць 133 ты ся чы ра-

бот ні каў. Гэ та най вы шэй шы 

па каз чык за амаль 10 га доў, 

пе рад ае ня мец кі таб ло ід Bіld. 

Коль касць банк руц тваў сё-

ле та за шэсць ме ся цаў уз рас ла амаль на 30 пра цэн таў 

у па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам мі ну ла га го да. 

На дум ку экс пер таў, пры чы ны ў на ступ ствах ле таш няй 

рэ цэ сіі, кры зі се і сла бым эка на міч ным раз віц ці. Гэ тыя 

фак та ры «пад точ ва юць стан мно гіх кам па ній». Спе цы я-

ліс ты праг на зу юць пра цяг та кой ды на мі кі да кан ца го да. 

Ха рак тэр на, што ста ла за кры ва цца на па ра дак больш 

ся рэд ніх і буй ных кам па ній, та кіх як Galerіa Karstadt (ня-

мец кая сет ка ўні вер ма гаў са штаб-ква тэ рай у Кёль не) і 

FTІ-Tourіstіk (трэ ці па ве лі чы ні еў ра пей скі ту ра пе ра тар 

пас ля TUІ і DER Tourіstіk).

СА АЗ па пя рэдж вае 
аб гла баль ным ад наў лен ні вы пад каў ха ле ры

Су свет ная ар га ні за цыя ахо-

вы зда роўя па пя рэ дзі ла аб ус-

плёс ку за хвор ван ня на ха ле ру 

ў роз ных рэ гі ё нах све ту, па ве-

дам ля ец ца на сай це Цэнт ра на-

він ААН. Па звест ках СА АЗ, з 

па чат ку гэ та га го да ў 24 кра і нах 

за рэ гіст ра ва на амаль 195 ты сяч 

вы пад каў ха ле ры і больш за 1,9 ты ся чы смер цяў ад яе. 

Най боль шая коль касць — у рэ гі ё не Ус ход ня га Між зем на-

мор'я, за ім ідуць Аф ры кан скі, Аме ры кан скі рэ гі ё ны, Паўд-

нё ва-Ус ход няя Азія і Еў ра пей скі рэ гі ён. Ні вод на га вы пад ку 

за хвор ван ня не бы ло за фік са ва на ў рэ гі ё не За ход няй 

част кі Ці ха га акі я на. Су свет ная ар га ні за цыя ад зна чы ла, 

што да са ка ві ка яна вы чар па ла свае гла баль ныя за па сы 

араль ных вак цын су праць ха ле ры, але ў па чат ку чэр ве-

ня змаг ла пе ра вы сіць «над звы чай ны мэ та вы па каз чык у 

5 млн доз». У СА АЗ па ве да мі лі, што са сту дзе ня мі ну ла га 

го да 16 кра ін за пы та лі 92 млн доз араль ных вак цын су-

праць ха ле ры. Ця пер СА АЗ, Дзі ця чы фонд ААН (ЮНІ СЕФ) 

і ін шыя парт нё ры су мес на пра цу юць над по шу кам доў га-

тэр мі но вых ра шэн няў праб ле мы ха ле ры.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

З на го дыЗ на го ды

Мінск — го рад ге ра іч на га су пра ціў лен ня
Гіс то рыя 1100 дзён яго ба раць бы адзначана высокім званнем
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